



LA TIERRA

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|------------------------------------|----------------------------|
| Huesca | 2 pes. |
| Fuera | Trimestre 6 Semestre 12 |
| EXTRANJERO, AÑO. 42 | |
| NUMERO SUBLTO 0'15 CÉNTIMOS | |
| Apar. n.º 20 : Franqueo concertado | |
| NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES | |

Año XV

Número 5.477

HUESCA, Viernes, 29 de Noviembre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

Un escrito entregado a Alba, parece motivará el nombramiento de otra Comisión investigadora

El problema del trigo

Agricultores, comerciantes, industriales y banqueros resultan afectados por la crisis que atraviesa la producción y consumo del trigo.

El problema, como todos los de índole económica, es muy complejo y el que no conoce esa complejidad carece de elementos de juicio para la crítica y aun más para señalar solución.

Si el mal de muchos es consuelo de todos podemos tranquilizarnos pensando que el mal en España es pasajero y en muchas manos está el que no adquiera gravedad.

El trigo es el producto agrícola más importante en el mundo entero, tanto por su consumo como por su producción.

Hay economistas que afirman que la crisis mundial tiene su origen en la crisis del trigo. Hace poco tiempo el Comité Económico de la Sociedad de Naciones, reconoció que la crisis agrícola y con ella la crisis económica en general sería en gran parte solucionada si se consiguiera resolver el problema del trigo.

Y en la depreciación de este cereal está la madre del cordero, la causa del problema.

Para estudiar esta cuestión se han celebrado conferencias en Ginebra, Roma, Londres y Praga. Los más acreditados economistas y técnicos mundiales convinieron en que el agricultor de todo el mundo vende su trigo más barato del precio de coste.

Los citados economistas no encontraron solución de carácter general porque en cada nación concurren factores diversos. Bastante hicieron con haber llegado a reconocer la importancia que tiene.

Aplicando, pues, esa conclusión de carácter mundial a nuestra riqueza triguera diremos que la ruina de nuestros agricultores cerealistas tiene por causa el vender el trigo más barato de lo que cuesta de producirse.

Para evitar esta ruina, el Gobierno español decidió revalorizar el trigo y no lo hizo a ojo de buen cubero, porque antes pidió asesoramiento a todas las Secciones Agronómicas y a algunos importantes agricultores. Pero no es problema fácil el unificar estas relaciones porque en tanto el grande agricultor que cultiva buenas tierras, labra con tractores, siega y trilla con maquinaria, obtiene buenos beneficios; el pequeño, que cultiva tierras delgadas, labra con burros, no pone abonos y siega a mano, sólo puede encontrar su ruina.

Se hizo la revalorización y se declaró oficial la tasa máxima y mínima, tasa que tenía por objeto solamente elevar el precio del trigo para que el cerealista pudiera vivir y salir de la trampa en que ha vivido toda su vida.

Esa tasa fue aceptada por todos. El consumidor de pan era el único que podía protestar y no protesta. Al comerciante tampoco le molestaba la tasa si había compra y venta, demanda y oferta.

Todo iba bien respecto a la revalorización del trigo hasta que tuvimos la «desgracia» de una cosecha extraordinaria como la del 34 que lo trastornó todo.

Lo trastornó, no por la tasa, sino por la abundancia, y sobre esto hay que hablar largo y estudiar mucho esta cuestión para que el agricultor no se extreme en sus juicios.

Supongamos que la cosecha del 34 hubiera sido normal, lo suficiente para el consumo. En ese caso el fabricante y el comerciante hubiera pagado el trigo a la tasa porque al par que la del trigo venía la de la harina y por tanto no se mermaban sus beneficios.

Pero vino la abundancia y el ofreciésteis al fabricante más cantidad de la que necesitaba y no pudo comprarla de momento. Pasaron los días y los meses y el comerciante y fabricante compraron lo que necesitaban para sus necesidades corrientes, y no tenían que preocuparse para el final de temporada porque tenían asegurado el abastecimiento, ya que en nuestros graneros había de sobras para todo el año.

Si el año pasado no hubiera habido tasa no hubiérais vendido todo el trigo porque no hubiera habido comerciante que comprara un producto que no había de vender, ya que el consumo nacional no podía consumirlo.

El trastorno que sufren los cerealistas no lo resolverá el Gobierno, ni el fabricante, ni el comerciante. Es de abundancia de producto y sabido es que una cosa es el valor de producción y otra el valor en el mercado. Si no hay quien consuma vuestros productos no tienen ningún valor.

En América quemaron el trigo y el café cuando la producción excede al consumo. No hay otra solución.

Los Gobiernos en España intervienen el mercado del trigo para aliviar la «desgracia» que supone una o dos cosechas abundantes; pero no pueden resolver el problema definitivamente.

Digo esto porque el agricultor culpa al Gobierno de sus males y si la Comisión recién nombrada acomete el problema en su fondo tendrá que intervenir la siembra como ha intervenido la de la remolacha.

Pero de todas maneras no hay que alarmarse porque el problema en España no es grave como demostraremos en próximo artículo.

M. LALANA VALLÉS.

Cosas de casa

Estos días hemos tenido ocasión de hablar con algunos buenos amigos que, desde hace ya años, vienen acudiendo a las Ferias de San Andrés. Son ganaderos y agricultores que a esta Feria acuden porque conocen la importancia de la misma, la clase de ganado que a la misma acude y el volumen de operaciones que cada año se realizan.

Y estos buenos amigos, que sienten afectos por Huesca y por sus cosas, nos estimulaban a que se acometiese de una vez la construcción de un ferrial en condiciones para el ganado, en el que pudiesen establecerse instalaciones diversas mediante un canon económico y que ofreciese aquellas comodidades para vendedor y comprador que en diversas capitales ya se dan.

Tienen razón estos amigos. Y hora será de que, cuantas entida-

des deben intervenir intervengan aunando esfuerzos hasta conseguir que esos deseos expuestos, que son los de todos los forasteros que acuden a las Ferias de San Andrés, se atiendan. En definitiva, Huesca y sus Ferias recibirían los inmediatos beneficios.

Y ya que hablamos de ferias hemos de recoger algunas quejas respecto a la actuación de unos grupos de zánganos que, por la Plaza de la República y Avenida de la Libertad, donde se ha hecho la instalación de la feria de barritas, se dedican, sin respeto para nada ni para nadie, a molestar a quienes allí acuden a pasear y buscar un poco de solaz en las diversiones que allí se ofrecen.

Ese caño libre de «gamberrismo» debe ser cortado. Que todo el mundo tiene perfecto derecho a deambular por esos lugares sin ser objeto de las molestias de esos grupos de «graciosos».

Siluetas de la calle

Fiesta de Jota

Va a celebrarse hoy en Huesca una gran fiesta de Jota como homenaje a nuestro canto regional. Un grupo numeroso por su composición y de calidad por los elementos que lo integran, en el escenario del Teatro Odeón va a actuar para ofrecer la variedad de estilos que son cultivados en el canto aragonés y trenzar el encaje rico de la filigrana en nuestro baile.

Cantadores y bailarines seleccionados entre el plantel que ofrece hoy la región se presentan a nuestro público. Entre ellos esas dos jotas oscenses que saben de tantos triunfos bien ganados y que consiguieron un nombre artístico que se cotiza bien alto en el campo de la Jota: Camilla Gracia y Gregoria Ciprés. Y entre los bailarines un osense también, Santos Fernández, recientemente aplaudido con fervor por nuestro público.

Pero tiene estas dos funciones de homenaje a la Jota un segunda parte que es interesante. Se abre un concurso entre aficionados al canto regional, otorgándose unos premios. Es decir, que aquello que escribimos a raíz del concurso celebrado con motivo de las fiestas de la ciudad, hemos de insistir ahora. La ocasión se presenta nuevamente propicia para estimular a esos aficionados que, si dirección alguna, confidados sólo a la propia iniciativa y guiados sólo por lo que oyen, cultivan la Jota, y entre los que hay algunos que ofrecen excelentes condiciones para ser aprovechadas.

Ojalá que a ese concurso que hoy, tarde y noche se celebra en el Teatro Odeón de Huesca con motivo de la actuación del cuadro «Alma Aragonesa» acudan muchos aficionados al canto de esta tierra que cada día se va perdiendo un poco y se va adulterando más. Y que entre esos novales que acudan pueda descubrirse materia prima capaz de ser aprovechada con el lisonjero éxito que apetecemos.

Que Pepe Esteso, el simpático y popular organizador de este conjunto de «Alma Aragonesa» presentado en toda España, pueda sentir, con el público que hoy acude para asistir a la labor de cantadores y bailarines de Jota, la satisfacción de haber rendido un homenaje en la calidad que lo merece nuestro canto regional.

DON IMPERTINENTE.

A los agricultores trigueros

Por la Prensa, sabemos que en la provincia de Murcia hay miles de consumidores de pan intoxicados por ingerir ese indispensable alimento elaborado con harinas adulteradas.

También leemos que la Asociación de Fabricantes de Harinas en Zaragoza, ha dirigido un escrito a la Presidencia del Consejo de Ministros, estimulándole para que persiga el uso de esos «polvos» que se venden para dar fuerza artificial a las harinas que no la tienen.

El uso de esos polvos, no es a quien más perjudica a los fabricantes y sin embargo protestan.

A quien más perjudica, es a nuestros trigueros de la provincia y especialmente a los de la zona monegrina que producen los mejores trigos de España por su cantidad de gluten, que es fuerza natural.

En defensa, pues, de sus intereses deben alzar su voz de protesta y aprovechando la Interpelación que tienen anunciada los diputados por Murcia, deben pedir a los nuestros se sumen a ella y exijan se cumplan las leyes de Sanidad que prohíben se mezclen con las harinas ninguna sustancia extraña.

Es lo menos que se debe pedir por humanidad y en defensa de nuestros intereses.

L.

Parece que algunos de los asuntos a que se hace mención necesitarán de la atención de las Cortes

Madrid, 28 (28'30)

Los comentarios que se han hecho esta tarde en mayor abundancia han sido aquellos relacionados con el escrito entregado al presidente de la Cámara por el señor Nombela y, al que se refirió don Miguel Maura.

Se recuerda que en una sesión celebrada en el mes de Julio, el diputado señor Cano López dirigió al Gobierno una pregunta sobre la destitución del Inspector general de Colocías, señor Nombela, y del secretario.

Se contestó que se instruiría expediente sobre las causas de dicha destitución y que si resultaba de él que los funcionarios afectados eran inocentes, serían repuestos en sus cargos.

Han transcurrido cinco meses y parece que no se ha instruido ese expediente. El señor Nombela acude ahora al presidente de la Cámara en solicitud de que su nombre sea reivindicado.

Del relato que se hace en dicho escrito parece que afecta a personas que en aquella fecha ocupaban altos cargos en la Presidencia del Consejo. Se refiere a diversos asuntos, algunos de los cuales requerirán la atención de la Cámara.

El escrito es muy extenso y va unido a los documentos acreditativos de los hechos que se relatan.

Se cree que en la sesión de mañana mismo el señor Alba dará cuenta a la Cámara y se designará una Comisión de 21 diputados encargada de la investigación.

LA SESION DE CORTES DE AYER

Las herencias de cuantía inferior a las mil pesetas pagarán el 0'25 por ciento y esta rebaja en el tipo se cargará sobre las de más volumen

A las cuatro y veinte minutos se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Alba.

Aprobada el acta de la sesión de ayer el señor Fábregas pide al ministro de la Gobernación que se nombren las Comisiones encargadas de la redacción de los Reglamentos que desenvuelven las Bases de la Ley Municipal.

El ministro le contesta que, antes de ser aprobada la ley ya fue por revisadas dichas Comisiones, pero que el trabajo es extenso y dificultoso.

En cuanto al proyecto de hacendas locales dice que hubo de dejarse en suspenso hasta que el Estado determinase sobre las restricciones.

Qualquier interviene para adherirse a la petición formulada ayer en caminata a que se castigue a los autores de las intoxicaciones registradas en Murcia con motivo de la mala elaboración de pan.

El señor Vázquez explica su interpelación al ministro de la Gobernación sobre el caciquismo en Galicia.

Dice que la República no ha podido acabar con el caciquismo. Se refiere a determinados casos en distintos pueblos extendiendo en prolíficos detalles.

El señor Alba llama la atención al diputado por el tiempo que lleva invertido. Vázquez llama la atención por otros hechos más en cuestiones administrativas en pueblos gallegos.

El ministro de la Gobernación le contesta que ha exagerado bastante la nota en cuanto al caciquismo en Orriugueta.

Tengo datos—dice el ministro—de que su señoría no tiene razón. A continuación va rebatiendo todos los argumentos expuestos.

Interviene González Ramos. Asegura que en Galicia, la República ha aumentado el número de caciques denuncia que en muchos Ayuntamientos no se ha cumplido con el precepto legal de exhibir al público, para reclamaciones, las listas electorales.

Responde Vázquez y el ministro de la Gobernación, insistiendo en sus puntos de vista. Se entra a continuación en el orden del día.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Justicia sobre composición de los Tribunales. En la totalidad no hay discusión y se pasa al articulado.

Una enmienda al articulado reclama la facultad de traslado al Supremo, siendo rechazada. Como no hay más enmiendas se aprueban los tres artículos y queda pendiente de aprobación definitiva.

El presidente del Consejo y el ministro de Agricultura dan lectura a sendos proyectos de ley.

Debato sobre Derechos reales. Es incorporada parte de una proposición defendida en la anterior sesión por Azpilicueta.

El ministro de la Gobernación le contesta que ha exagerado bastante la nota en cuanto al caciquismo en Orriugueta.

Tengo datos—dice el ministro—de que su señoría no tiene razón. A continuación va rebatiendo todos los argumentos expuestos.

Interviene González Ramos. Asegura que en Galicia, la República ha aumentado el número de caciques denuncia que en muchos Ayuntamientos no se ha cumplido con el precepto legal de exhibir al público, para reclamaciones, las listas electorales.

Responde Vázquez y el ministro de la Gobernación, insistiendo en sus puntos de vista. Se entra a continuación en el orden del día.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Justicia sobre composición de los Tribunales. En la totalidad no hay discusión y se pasa al articulado.

Una enmienda al articulado reclama la facultad de traslado al Supremo, siendo rechazada. Como no hay más enmiendas se aprueban los tres artículos y queda pendiente de aprobación definitiva.

El presidente del Consejo y el ministro de Agricultura dan lectura a sendos proyectos de ley.

Debato sobre Derechos reales. Es incorporada parte de una proposición defendida en la anterior sesión por Azpilicueta.

Manzano defiende otra. Como en ella hay varios aspectos se discute la forma de encauzar la discusión. Opinan el presidente de la Cámara y el señor Izquierdo Jiménez.

La enmienda defendida por Manzano queda rechazada por 104 votos en contra.

Otras dos enmiendas del mismo diputado quedan también rechazadas.

Son retradas otras de Rodríguez Pérez y de Calvo Sotelo.

Azpilicueta defiende tres enmiendas. Una de ellas pide que queden exceptuadas del pago de Derechos reales aquellas herencias que tengan cuantía inferior a mil pesetas.

Se acepta la segunda enmienda, pero no la de excepción. El jefe del Gobierno dice que en la ley no pueden establecerse excepciones porque supone tanto como dejar abierto el portillo para burlar el cumplimiento de la misma.

Lo único—añade—que puede hacerse es la reducción del tipo de gravamen.

Se acoge a esta sugerición el señor Azpilicueta y pide que rija para estas herencias el tipo de 0'25 por ciento.

Chaparrleta dice: No hay inconveniente, pero ese setenta y cinco por ciento que supone la rebaja será cargado al gravamen de las herencias de tipo superior. Así se acuerda.

A las nueve menos cuarto se levanta la sesión.

La Confederación Española de Producción y Comercio

En el Ministerio de Agricultura se ha celebrado la asamblea para la constitución de la Confederación Española de la Producción y Comercio. Presidió el acto el subsecretario de Industria y con él estuvieron los directores generales de Comercio y Agricultura y el ex ministro señor Castedo.

Se constituyó la Mesa que fue presidida por dicho ex ministro.

Se aprobaron bases que propugnan la unión de todos los sectores de la economía nacional y la creación de un organismo de comercio en el extranjero.

Visitas en el Palacio Nacional

Esta mañana, Su Excelencia el Presidente de la República, recibió en audiencia civil al embajador de España en Bruselas, el presidente de la Asociación Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos y a los señores De la Torre, García Rodríguez y otros.

Lo que dijo Chaparrleta a los periodistas Da cuenta de la reducción que en el mes de Octubre ha experimentado el déficit de nuestro comercio de exportación

Después de las dos de esta tarde, el jefe del Gobierno recibió a los Informadores con los que conversó de diversas materias.

Comenzó diciendo que, habiendo leído en cierto periódico unas palabras que se atribuían a don Melquíades Álvarez y según las cuales los planes económicos del señor Chaparrleta era un sueño de un iluso.

Estas palabras—dijo—estoy seguro que no han sido pronunciadas por don Melquíades Álvarez, ya que éste lleva la jefatura de un grupo parlamentario que presta apoyo a la mayoría.

Se comentó por los periodistas el hecho de que el señor Izquierdo Jiménez hubiese solicitado el «quorum» para la aprobación de la Ley de Derechos reales.

—Esa petición no me ha causado ninguna extrañeza, ya que dicho diputado al intervenir consu-

miendo un turno a la totalidad ya lo anunció. De todos modos yo estoy seguro de contar con los votos suficientes.

Luego se refirió el señor Chaparrleta a nuestras relaciones comerciales y dijo que el déficit que ofrece nuestro comercio de exportación había disminuido notablemente durante el mes de Octubre y que estaba seguro de que desapareciera quizá en este mismo mes.

Mañana será llevado a las Cortes el proyecto sobre nuestro Comercio exterior.

Se refirió luego a nuestras relaciones comerciales con Francia y dijo que únicamente quedaba pendiente de aprobación el anexo de pagos, que no ha podido quedar terminado porque el jefe del departamento de Pagos del ministerio francés se halla sometido a una intervención quirúrgica.

Se presentó a la Cámara una proposición para cortar la propaganda separatista en Vascongadas

Ayer se reunió la minoría del partido radical

Una reunión muy cordial y fecunda, dice al salir el señor Lerroux

Esta mañana se ha reunido la minoría parlamentaria del partido radical con la asistencia del señor Lerroux.

Este, al terminar la reunión, dijo a los periodistas:

—Una reunión muy cordial y fecunda.

Después, la Comisión encargada de los trabajos de reorganización del partido dio cuenta a la minoría de sus gestiones, que han sido aprobadas.

Después, como algunos miembros de la minoría interesasen conocer los trabajos hechos para la preparación de la reforma constitucional, el señor Samper intervino para dar cuenta de lo hecho hasta el momento.

Dijo que no habían sido examinados hasta el momento ningún punto fundamental y que lo aprobado hasta ahora había sido de acuerdo con su orientación.

Los diputados aprobaron la actuación y concedieron al señor Samper, en este asunto, un amplio voto de confianza para obrar.

Se dio cuenta también de la invitación que se había recibido del Ateneo de Madrid para que en la serie de conferencias que ha de celebrarse sobre política internacional, intervenga también la minoría radical.

Se designó a dos miembros de la misma para que determinen la participación de la misma en esa serie de conferencias.

Una nota de la Comisión organizadora del partido

Después fué entregada a los periodistas por el secretario de la Comisión encargada de la reorganización del partido radical, una nota en la que se dice que se puso al habla con las organizaciones de Madrid, Cataluña y Santander para la designación de nuevas Comisiones encargadas de llevar a cabo la reorganización del partido.

Se advierte que toda noticia respecto a la actuación de esta Comisión organizadora, que no se facilite o bien por el presidente o por el secretario, no será veraz.

Igualmente se renueva la advertencia de que la actuación de la Comisión no tiene alcance alguno de depuración del partido, ya que el partido no puede hacerse solidario en ningún momento de los actos que cometan sus miembros. El mismo partido, en caso de comprobarse acusaciones contra sus elementos, impondría el castigo.

Hablando con el ministro de Estado

El señor Martínez de Velasco al recibir a los informadores fué preguntado por éstos sobre las relaciones comerciales con Francia.

Contestó que no era su propósito el dar una referencia. Yo siento la satisfacción grande de haber sido el que ha ocupado la presidencia en estas reuniones de ne-

Después de un homenaje

La familia de don Luis María López Allué, queda altamente reconocida a las autoridades, Corporaciones, Entidades, Prensa, etcétera, por su adhesión y presencia, al acto homenaje celebrado la noche del 28 del actual.

gociación comercial y que han tenido una solución que agrada a uno y otro país.

Solamente queda ahora pendiente de ultimar lo que se refiere a la forma de hacer los pagos. Creo que en esto no ha de presentarse dificultad alguna.

Mañana daré cuenta de las negociaciones y su resultado al Consejo de ministros, y luego, o bien entregaré a ustedes una nota o los convocaré para celebrar una entrevista, en la que podré ser más explícito.

En el ministerio de Instrucción Pública

El señor Bardají recibió hoy en su despacho oficial a los Informadores.

Les habló del problema que plantea el Colegio Nacional de Sordomudos, que él quería resolver en la mayor amplitud posible.

Fuó preguntado por un informador por la situación de los auxiliares administrativos del ministerio sin plaza.

—Aun cuando yo no soy amigo de la ampliación de plazas, he de estudiar este asunto.

Sobre la Junta de Rectores de Universidad se mostró muy satisfecho del espíritu de colaboración encontrado en la última reunión donde todos habían actuado con gran alteza de miras.

Después de hablar don Miguel Maura con Alba anuncia una nota de interés, que luego no es facilitada

Al llegar esta tarde a la Cámara el ex ministro don Miguel Maura, pasó al despacho del señor Alba con quien conferenció largo rato.

Al salir aquél manifestó que habían hablado de varios asuntos. Y añadió:

El señor Alba entregará luego una nota de interés para la Prensa.

Estas palabras del jefe conservador produjeron entre los periodistas políticos la natural curiosidad y se comentaron mucho.

Solicitaron del señor Alba ser recibidos.

El presidente de la Cámara accedió seguidamente y como los periodistas le dieran cuenta de las palabras del señor Maura, contestó:

—Pues no sé a qué nota se referirá el señor Maura. Seguramente a un escrito del señor Nombela por el que me preguntó don Miguel Maura para ver si lo había recibido y si lo había estudiado para que le diese cuenta de la tramitación que pensaba darle.

Yo le contesté que no había tenido tiempo de enterarme del referido escrito y que, después de hacerlo le contestaría a su pregunta.

Llega Chapaprieta

También el jefe del Gobierno llegó al despacho del señor Alba para conferenciar con él.

Al salir el señor Chapaprieta se le preguntó si habían tratado del escrito del señor Nombela y contestó negativamente.

Lerroux tampoco tiene noticias

Con Lerroux conversaron los informadores para obtener algunas noticias sobre el escrito a que se refirió el señor Maura, y el jefe de los radicales manifestó que no tenía noticia alguna que comunicar.

Diputados Izquierdistas que se reúnen

Desde las cuatro a las cinco y cuarto estuvieron reunidos los diputados de Izquierda señores Barcia, Santaló, Lara, Azaña y otros.

Al terminar la reunión el señor Lara dijo a los periodistas:

—Hemos tratado de varios asuntos y, especialmente, de los informes dados por los encargados del estudio del proyecto de Presupuestos.

En atención a esos dictámenes e informes hemos acordado hacer oposición a los Presupuestos.

Un periodista preguntó:

—¿Han hecho ustedes alguna profecía sobre el momento político?

—Sí; pero no hemos concretado.

Melquíades Álvarez desmiente las declaraciones que publica un periódico y atribuye a él

Don Melquíades Álvarez conversó con el presidente de Gobierno.

Después los periodistas abordaron al jefe de los liberales demócratas y le preguntaron sobre lo tratado en la conversación con el señor Chapaprieta.

—Vine para decirle que las declaraciones que, atribuidas a mí, ha publicado determinado diario sobre la obra económica del señor Chapaprieta, son falsas en absoluto.

Manifestaciones del diputado radical señor Rey Mora

El miembro de la Comisión encargada de la reorganización del partido radical señor Rey Mora ha manifestado hoy que había llegado a conocimiento de dicha Comisión la noticia de que esta tarde había sido entregado al presidente de la Cámara un escrito firmado por el señor Nombela sobre ciertas irregularidades en la Sección de África Occidental.

La Comisión ha recabado el derecho a dar estado parlamentario a este asunto y pedir que se esclarezcan debidamente las responsabilidades a que hubiese lugar.

Por el asunto del juego

El juez especial, señor Bellón, marchará luego a Barcelona y Palma de Mallorca, para realizar algunas diligencias relacionadas con la instrucción del sumario Straus.

Parece que el fiscal señor Palma ha presenciado todas las diligencias practicadas hasta el momento, no le acompañará en ese viaje.

Hoy tomó declaración el señor Bellón a un alto empleado del Hotel Ritz y a dos señoritas mecanógrafas del ministerio de la Gobernación.

La propuesta a favor de tres personas para conceder la medalla de Madrid

El alcalde de Madrid ha manifestado que la moción para conceder la medalla de Madrid la hará sólo a favor de tres personas: don José Ortega y Gasset, don Juan de la Cierva y don Pablo Casals.

La Comisión de Hacienda se reunió ayer

Con asistencia del señor Chapaprieta se reunió ayer la Comisión de Hacienda que continuó estudiando lo referente a caudal redicto.

Algunos miembros fueron partidarios de la supresión de todo, lo concerniente a este particular, pero el ministro de Hacienda se opuso a ello.

El señor Barcia manifestó que si se retiraba esta parte del proyecto, él lo reproduciría en la Cámara en forma de voto particular pedirá «quorum» para la aprobación del proyecto.

Se estableció por la Comisión un tope hasta el cincuenta por ciento.

Contra la campaña separatista en Vascongadas

Firmada en primer lugar por el señor Calvo Sotelo ha sido pre-

sentada la Cámara una proposición no de ley solicitando que las Cortes hagan expresamente condenación a los conceptos francamente separatistas vertidos en un mitin celebrado el día 24 del actual en Vascongadas. Pide, además, al Gobierno que corte esta propaganda separatista que en Vascongadas se viene haciendo.

El programa parlamentario para la sesión de hoy

El señor Alba, después de terminar la sesión de Cortes recibió a los periodistas a los que dijo:

—El programa parlamentario para mañana es el siguiente: En primer lugar una interpelación del señor Santaló sobre condiciones de habitabilidad del Fuerte de San Cristóbal.

Luego el proyecto del señor Toledo sobre cuestiones de Instrucción Pública.

Luego el proyecto sobre Derechos reales y ruegos y preguntas.

Dijo que había recibido un voluminoso escrito sobre el asunto denominado Taya.

Las dificultades que presentaba para darle estado parlamentario, por no ser diputado el firmante, han quedado salvadas porque varios diputados radicales quieren darle estado parlamentario.

La sentencia en la causa contra el señor Largo Caballero

Esta mañana, durante más de dos horas, estuvo reunida la Sala del Supremo. Se estuvo estudiando la sentencia en la causa instruida contra el señor Largo Caballero.

Barcelona

Lo que dice el gobernador general

Al recibir a los periodistas el gobernador general les dijo que había estado conferenciando afectuosamente con el señor Cirera Valtá.

He condonado—añadió—por ser la primera, la multa impuesta a un periódico de tendencia izquierdista por no haber sometido unas galeadas a la censura. Advierto que no he de volver a condonar ninguna otra multa.

Los haberes de Gassol

El alcalde interino ha firmado un decreto para que no se libre cantidad alguna a favor del que fué empleado municipal y ex consejero de la Generalidad señor Gassol.

Provincias

Nueva Obispo

VALLADOLID.—Ha sido nombrado Obispo de Eusea y Administrador Apostólico de Barbastro a don Florentina Asensio que ha desempeñado hasta ahora el cargo de canónigo de esta Catedral.

El viaje de Gil Robles

LAS PALMAS.—En el próximo mes de Enero el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, realizará una visita a esta isla. El viaje lo hará el día 12 de dicho mes.

Entrega de un Sanatorio

SEVILLA.—Hoy se ha celebrado el acto de hacer entrega al Estado, según acuerdo de la Junta administrativa del Sanatorio para tuberculosos denominado «El Tomillar».

El conflicto italo abisinio

Reunión de dos subcomités

GINEBRA.—Los dos subcomités de sanciones económicas y financieras se han reunido hoy para hacer el examen de las contestaciones dadas por los Gobiernos para la aplicación de las sanciones contra Italia.

Recibe Laval al embajador de Italia

PARIS.—El señor Laval ha recibido esta mañana en su despacho oficial al embajador de Italia con el que sostuvo una extensa conferencia.

Contingentes italianos

LONDRES.—Informaciones recibidas de Roma dicen que el Gobierno italiano va a enviar más

contingentes guerreros a la región de Libja.

Sin embargo se cree que dada la posición actual de Italia en el terreno de las operaciones guerreras, se desistirá del aumento de contingentes.

Concentración etiope

ROMA.—Comunican de Adigrat que los aviones, en el vuelo de reconocimiento hecho esta mañana, han descubierto, en las proximidades de Chelicot, una importante concentración etiope.

El comunicado oficial

ROMA.—El comunicado oficial número 47, dice que el comandante superior de las fuerzas de África comunica que en el sector del ejército primero continúa la labor de limpieza de destacamentos rebeldes y prosigue al mismo tiempo las obras de fortificación en el territorio conquistado.

Los aviones continúan sus vuelos de reconocimiento para evitar ataques inopinados de los enemigos.

Entierro del ex emperador

ADDIS ABEBA.—Hoy han recibido sepultura los restos del ex emperador Yaseu.

Dichos restos recibieron tierra junto a los de su padre y a la ceremonia solamente asistió un sacerdote y un íntimo amigo del finado.

Extranjero

Observadores a la Conferencia Naval

TOKIO.—Parece que Alemania y la U. R. S. S. enviarán observadores para conocer el desarrollo de la Conferencia Naval convocada por la Gran Bretaña.

Laval ve ratificada la confianza del Parlamento

PARIS.—En la sesión de Cortes celebrada esta tarde el señor Laval planteó la cuestión de confianza. Se puso a votación y quedó aprobada por 345 votos en favor por 225 en contra.

El Senado francés aplaza sus sesiones

PARIS.—Después de la sesión de hoy, el Senado ha aplazado su reunión hasta el día 5 del mes próximo.

Los esfuerzos del Rey Jorge

ATENAS.—El Rey Jorge está haciendo grandes esfuerzos por conseguir la formación de un Gobierno presidido por Denertzis.

Con motivo del proyecto de la concesión de amnistía, hoy se han celebrado manifestaciones en contra de tal intento.

Se abre una casa de juego

MEJICO.—El Presidente Cárdenas ha dado la correspondiente autorización para que sea abierta una casa de juego.

La pretensión inglesa en una Conferencia

LONDRES.—La Gran Bretaña, en la próxima Conferencia naval que, convocada por ella, va a celebrarse, solicitará la abolición de los submarinos y la limitación de los buques de guerra y sus cañones.

Para la concesión de amnistía

ATENAS.—El Consejo de ministros no ha conseguido aunar las divergencias que existen en su seno sobre la concesión de amnistía.

Hoy volverá a reunirse y se espera que todo quede solucionado.

El quinto hijo de los emperadores japoneses

TOKIO.—La emperadora del Japón ha dado a luz su quinto hijo y segundo de los varones.

La ceremonia de imponerle nombre se celebrará el día 4 de Diciembre próximo.

Abolición del Senado

DOUBLIN.—El señor De Valera ha decidido la abolición del Senado.

Fenómeno sísmico

MOSCÚ.—Noticias que se reciben de regiones del Asia Central dan cuenta de haberse registrado un fuerte movimiento sísmico que ha derribado ochenta y tres edificaciones.

Se desconoce el número de víctimas.

El embajador llamado por el Gobierno

LISBOA.—Llamado por el ministro de Negocios Extranjeros ha llegado a esta capital el doctor Ulrich, embajador de Portugal en Londres, a quien se pedirán explicaciones por la recepción dada en el edificio de aquella Embajada al pretendiente del Trono.

Del movimiento revolucionario en el Brasil

El movimiento revolucionario, dominado

RIO JANEIRO.—Las noticias oficiales han venido a confirmar que el movimiento revolucionario en Natal, Río Janeiro y Pernambuco, ha quedado dominado.

Quinientos rebeldes de Natal, abandonaron la ciudad después de entregarse al pillaje y saqueo.

Los revolucionarios, en Pernambuco, dejaron cien cadáveres.

Las fuerzas del Gobierno dominan Pernambuco

RIO JANEIRO.—El Gobierno ha publicado un comunicado oficial, según el cual las fuerzas leales son dueñas de la situación en Pernambuco, reinando el orden más absoluto en la ciudad.

Detención de 13 jefes rebeldes de Pernambuco

RIO JANEIRO.—Comunican de Recife, que han sido detenidos los jefes del movimiento revolucionario.

Bombardeo del cuartel donde estalló la rebelión

RIO JANEIRO.—Noticias oficiales anuncian que una escuadrilla de aviones ha bombardeado el cuartel del tercer regimiento de infantería, en donde estalló la rebelión.

A consecuencia del bombardeo se incendió el cuartel, propagándose las llamas rápidamente por el interior del edificio.

Las tropas fieles al Gobierno tomaron el cuartel por asalto en un ataque a la bayoneta, habiendo sido arengadas antes por el presidente señor Vargas, que asistió al combate hasta su terminación.

Se anuncia oficialmente que en la Escuela de aviación han resultado muertos tres oficiales y varios soldados.

Conato de insurrección

RIO DE JANEIRO.—Esta mañana hubo un conato de insurrección en la compañía de transportes aéreos, pero fué inmediatamente sofocado, rindiéndose los rebeldes a las tropas del Gobierno.

Teatro ODEON HOY, VIERNES

A las siete. Noche: A las 10:30

El mejor espectáculo de las Ferias

Precios populares: Butacas, 2'50 General, 0'75

Homenaje a la Jota de Aragón

Cantadores: Josefina Baquedano, José Gracia, Gloria Montón y Joaquín Numancia, de Zaragoza; Elena Oña, de Binéfar; Juan Antonio Gracia y Pascuala Perlé, de Nuez de Ebro; Gregoria Ciprés y Camilla Gracia, de Huesca.—Bailadores: María Esteo, de Zaragoza; Ascensión García, de Albalade del Arzobispo; Carmencita Esteo y Angel Esteo, de Zaragoza; Santos Fernández, de Huesca, y Pepito Tolosana, de Zaragoza. Rondalla completa, bajo la dirección de D. Florencio Santamaría. Organizador: Pepe Esteo. Gran Concurso de cantadores.—Premios: TRES copas de plata.

El domingo: DESFILE DE PRIMAVERA. Protagonista: Francisca Gaal.—Habla en español.

OLIMPIA

Hoy, viernes: ¡SENSACIONAL REPRISSE! A 0'40 y 0'60

FREDRIC MARCH, en su famosa creación superior a «El Hombre y el Monstruo».

LA MUERTE DE VACACIONES

El argumento más nuevo y más sensacional que nunca ha podido llevarse a la pantalla.—Formidable film «Paramount»

Habla en español

Mañana, sábado: CAPTURADOS, el film de más envergadura realizado por «Warner Bros»

Domingo: LA ISLA DEL TESORO, otra gran producción «M. G. M.»

Una promesa cumplida con creces

Un millón de unidades en diez meses

Acabamos de recibir de Ford Motor Company, de Dearborn, un cablegrama extensísimo, pero su importancia justifica la extensión. Lo transcribimos íntegramente, para conocimiento de ustedes y divulgación por todos los medios a su alcance:

«Rat 551 télex 4 Dearborn Mich. 439/454.—Ford Motor Jenkins Barcelona Spain (traducción).»

Confirmando información dada Prensa Dearborn, Henry Ford manifiesta hoy haber cumplido promesa de hacer un año de construir un millón unidades «Ford 8» en 1935. Superando su propia promesa ha construido un millón unidades Ford en DIEZ MESES. La producción total para año 1935 completo ascenderá probablemente 1.180.000.

Hace un año un periodista preguntó a Mr. Ford acerca planes año siguiente. «Año próximo—contestó Mr. Ford—construiremos un millón unidades.»

En mayoría centros productores materias primas y centros financieros, afirmación Ford constituyó primera evidencia que industria americana vencía depresión. En otros sectores, propósito lanzar un millón coches camiones nuevos en 1935 fué considerado fantástico.

Durante últimas semanas 1934, fábricas Ford preparáronse para nuevas cifras producción. Transcurso Diciembre primeros materias llegaron cantidades increíbles. Día dos Enero abrióse fábrica central Ford después acostumbrado cierre por inventario, saliendo aquella mañana primer motor con número 1.336.770. Producción aumentó progresivamente ante interés mundial para comprobar si Ford podía cumplir promesa.

Tarde primero Octubre, ante Henry Ford y Edsel Ford, un Sedan cuatro puertas, color negro, salió línea montaje. Era como demás coches de su modelo, pero debajo su capó estaba número motor correspondiente a 2.356.769. Era coche completaba cifra un mi-

llón construido Estados Unidos desde primero Enero este año.

Periodistas preguntaron Henry Ford acerca planes próximo año. «Pueden ustedes decir—contestó Ford—que producirémos todos los coches y camiones que podamos vender y que venderémos todos los que podamos producir». Producción ganada en primeros diez meses este año aumentan 68.000 al millón.

Mister Edsel Ford anuncia que total de producción mundial Ford desde organización Compañía en 1903 hasta primero Septiembre 1935 es de 25.308.684 unidades. Resumen:

Henry Ford había prometido fabricar un millón de unidades «Ford 8» en un año y esta cifra fué considerada fantástica.

Henry Ford ha producido su millón de unidades en solo los diez primeros meses del año.

El público comprador de su demarcación tiene interés en saber esto. DIGANSELO.

¡Atención!

En la acreditada Carnicería de la señora viuda de J. LARROSA

SE VENDE

La carne especial de ternera de leche, del país

Vaca cebona, a los siguientes precios:

Con hueso, a 2'00 pts. kilo
Sin hueso, a 1'50 " "
Para filetes, a 2'50 " "

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 218

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE HORARIO

| | |
|-----------------------------|-----------------------------|
| Salidas de HUESCA: | Llegadas a ZARAGOZA: |
| Primer coche a las 8'45 | Primer coche a las 10'30 |
| Segundo » a las 18 | Segundo » a las 20 |
| Salidas de ZARAGOZA: | Llegadas a HUESCA: |
| Primer coche a las 8 | Primer coche a las 10 |
| Segundo » a las 17'15 | Segundo » a las 19'15 |

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

ANEMIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
INAPETENCIA
DEBILIDAD
INSOMNIO
MAREOS

Todas esas enfermedades peligrosísimas dejan de serlo cuando se use el activo jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Famoso y verdadero regenerador de la sangre, reconstituyente poderoso y tónico eficaz. Es una coraza contra esas enfermedades producidas por la depauperación.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede usarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Normaliza el intestino y el hígado sin irritarlos. Es eficaz, rápido y seguro. Surge en cajitas preclavadas. Pídesse en farmacias.

RELIGIOSAS

29 DE NOVIEMBRE

Santos de hoy

Santos Saturnino, Filomeno, Blas.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de la familia de Fuentes.

La Misa mayor de la Catedral, mañana, a las nueve y cuarto, será con Expuesto, en conmemoración de la fecha a que en otro lugar de este número nos referimos.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

Nacimientos

Enrique Lacruz Angulo, Esperanza Nadal Puértolas, Luis Montaner Tisner, José Luis Marcos Cajal, Germán Osanz Campé, Araceli Cecilia López García.

Funciones

Josefa Pérez Plano, Paula Gracia Gómez, Gaspar Otal Castán, Germán Eolegue Rodríguez, Vicenta Gracia Expósito, Luis Antonio Puyuelo Carrera.

Matrimonios

Valentín Salcedo Salamero con María Moriáns Marcuello, Marín Capablo Enconita con Bienvenida Mur Peira.

Turrone selectos

SOLER, Huesca

Suscribase a "La Tierra".

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferretería

Joaquín Lafarga: Huesca

"LA AYERBENSE"

AUTOBUSES DIARIOS ENTRE

Ejea de los Caballeros y Ayerbe
Ayerbe y Huesca por Plasencia y
Ayerbe y Huesca por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Zaragoza, Luba a Zaragoza y Fararúés a Ejea, por consiguiente los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA, y, ya que se expliden billetes de IDA y VUELTA con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ANORREAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Servidor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL

Preparatoria Oposiciones del Estado.—Zaragoza

Esta Academia abre una Sucursal en Huesca para **COMERCIO, PERITAJE Y PROFESORADO MERCANTIL**.—Estudios adaptados a los planes que rigen en la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza.

CULTURA PRACTICA MERCANTIL

Adaptada a los conocimientos que se exigirán en las próximas Oposiciones para Contabilidad del Estado Mecanografía - Taquígrafía - Idiomas - Cultura general y mercantil Ingreso en Bancos y en las Facultades

Directores de las diferentes preparaciones:

Don Angel Alloza Beneyto, Profesor Mercantil e Interventor de Hacienda de la provincia.
Don Jesús Aranda Navarro, Maestro Nacional, Abogado e Interventor de Fondos de la Excm. Diputación Provincial.
Don Manuel Galán Borrás, Presbítero, Licenciado en Teología y Funcionario del Cuerpo General de Hacienda.

Para informes dirigirse a los Directores. Prepararse en ella es asegurar su porvenir.

Venta de fincas

en término de Alerre; de secano y regadío. Razón: Francisca Gascon, en el mismo pueblo.

Para ampliación de negocio

en marcha, de gran rendimiento y porvenir, se precisa socio que aporte 25 000 pesetas. Se darán y exigirán referencias. Informes: LA CASA DEL OFICINISTA, Coso de García Hernández, 72.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

| | PESO | |
|--------------------|-----------|------------------|
| | Kilos | Onzas. |
| Carneros | 24 | 357 100 |
| Corderos | 11 | 123 300 |
| Borregos | | |
| Ovejas | 3 | 45 900 |
| Ternascos. | 30 | 167 800 |
| Vacas | 1 | 119 0'0 |
| Terneras | 3 | 345 000 |
| Cerdos | 12 | 964 500 |
| Cerdillos de leche | 1 | 10 100 |
| Toros de lidia | | |
| TOTAL | 85 | 2 132 7'0 |

Huesca, 28 de Noviembre de 1935.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUE AS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

DINERO

Disponible hasta 40.000 pesetas en hipoteca sobre fincas en Huesca.

VENTA.—De un campo viña en Huesca, término Alcoroz, de cuatro cahizadas regadío. Informará Pedro Arregui Tornés, Huesca.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Mesón de San Lázaro, Puerta del Sol, y de las Galeras, calle de Alcalá

Ocasión:

Se vende un coche «Ford» modelo A., de cinco asientos, calzado nuevo. Para Informes: Félix Tristán, Garage «Ford», Huesca.

El anuncio de los espectáculos aparecidos en LA TIERRA, no supone aprobación ni recomendación de los mismos.

Vendo

casa nueva, suelo mosaico, hermosas habitaciones, sita en el Paseo Lucas Mallada. Costanilla Arnedo, número, 11, 2.º, informarán.

Teléfono de "La Tierra": 75

Leña de carrasca

se vende ya rajada, para calefacción, cocinillas, hogares. Se llevará a domicilio. Razón: Taller de carretería y herrería de JOSE HERNANDEZ (carretera de Barbastro).

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Transportes CARANO

Servicio diario en autocamión entre Huesca, Barbastro y Barcelona

HUESCA: P. Hueaca, 9 y 43-Tel. 282 | BARCELONA: P. Iglesias, 40-Tel. 10609
BARBASTRO: G. Ricardos, 7-Tel. 18 | y Provenza, 289-Tel. 7127 y 74421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones, que harán contiñue vernos favorecidos por el público en general

Consulta nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

ANGELLOPEZ

que por aglomeración de existencias dara a precios muy reducidos

Considerable rebaja de precios en Aparatos de Radio Enseñanza de Mecanografía y alquiler de máquinas, PRECIOS MODICOS. - CINTAS A TRES PESETAS REPARACION Y LIMPIEZA DE MAQUINAS

Venta de la insuperable máquina de escribir **Triumph**

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España

E. PANZANO LLAMAS

Concepción Arenal, 1 (Antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios?

Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

REGALO A LOS CONSUMIDORES

A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de Lubrificantes «ESPALL» se le regalará una botella de Champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de lotería que se celebrará en Madrid el día 21 de Diciembre del corriente año.

Los mejores abonos
Los más fertilizantes
Los más baratos

Salvador Ena

HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS DE ZARAGOZA
Diputación de Huesca

Tradiciones oscenses

EL 29 DE NOVIEMBRE

El rey Felipe IV encargó a todas las Iglesias de España celebrasen anualmente una misa en honor del Santísimo Sacramento el día 29 de Noviembre.

Venían celebrando en esta forma todos los años, cuando ocurrió por los años 1644 que en la noche del 29 de Noviembre, un hombre perverso, del que sólo se conservan las iniciales —J. de P.—, robó el copón de la Catedral con las sagradas Formas, escondiéndolo en un estercolero, en el sitio que nosotros conocimos con el nombre de «eras de Cáscar», debajo del Seminario Conciliar de Huesca.

Según la tradición, al subir el campanero de la Catedral a tocar al alba en la madrugada del 30 de Noviembre, observó desde la torre que del lugar del estercolero salía un gran resplandor, que le intrigó sobremanera, contándole, al bajar, y cuantos había en la sacristía; y dirigiéndose al sitio indicado para saber la causa de aquel resplandor, encontraron un copón, que trasladaron en seguida a la Catedral; quedando asombrados al advertir que el robado era el mismo de la Catedral; que faltaba.

Al dar conocimiento de todo esto al Cabildo Catedral, éste resolvió que la fiesta que se venía haciendo el día 29, se trasladara al día inmediato, día 30, para perpetuo recuerdo de tal hecho y sirviera así de función de desagravio.

En el sitio que ocupaba el estercolero se determinó levantar una pequeña ermita a San Andrés; pero esto cayó en el olvido, hasta que el año 1651, con motivo de la terrible epidemia que sufrió Huesca, en la que perecieron 1.400 personas, al cesar ésta, reconoció la ciudad su indiferencia en acto tan portentoso y su olvido, resolviendo entonces levantar dicha ermita a San Andrés en el mencionado sitio, votando por todos los años en el día del Santo. Hízose entonces un oratorio cuadrilongo y frente a la puerta un retablo con un cuadro de San Andrés, pintado, y en el extremo izquierdo del cuadro aparecía un hombre con los brazos levantados teniendo un copón. En el día de San Andrés iba el Cabildo con hábitos corales, asistiendo el Ayuntamiento hasta el cerro del Seminario. El Cabildo entraba en la ermita y la ciudad se quedaba fuera: allí se hacía la conmemoración y se cantaba un responso por los fallecidos en la peste.

Este hecho motivó también para que los hermanos Lastanosa, doctor Juan Orenco, Maestre escuela, y don Vicencio Juan, suplicaran al Cabildo la cesión de la capilla de San Felipe y Santiago, de la misma Catedral, para restaurarla y convertirla en parroquia, para evitar la repetición de aquel sacrilegio del que habían sido testigos. Conseguido el permiso el 21 de Abril de 1645, pactaron su ejecución con Juan Geronimo Xalon el 27 de Junio de 1646, que fué terminada el 1648, y trasladada a ella el Santísimo, siendo parroquia hasta que se levantó el pasado siglo la iglesia del Salvador, en el centro de los claustros, que es la actual parroquia.

La capilla de los Lastanosa, de-

dicada a Santos Orenco y Paciencia, es un verdadero tesoro artístico, defendida por fuerte y artística verja, y su interior de notable arquitectura; su pavimento y zócalo, de alabastro; las pinturas del altar, de Josepe Marín; la cúpula y muros, de Jalon; etc., etc. Pero lo más notable es el sagrario, que fué trasladado al altar mayor del Salvador, que es un armónico conjunto de ágata, pórfido, mármol y bronce dorado, y en su interior hay unas preciosas columnas, en cuyos basamentos se destacan las armas de los Lastanosa.

No nos detenemos en describirle minuciosamente, porque es fácil contemplarle a cuantos visiten ese templo, guardador del retablo procedente de Montearagón, cuya ejecución se debe a otro prodigio, del que nos ocuparemos en otra ocasión.

Basta por hoy lo reseñado para refrescar la memoria del robo del copón de la Catedral a los oscenses, y lo recuerden y enseñen a sus familiares cada vez que visiten la capilla catedralicia de Santos Orenco y Paciencia de los ilustres oscenses los Lastanosa, y el templo del Salvador, guardador de aquel sagrario, recuerdo también de aquellos preclaros varones, con cuyo linaje están emparentados casi todos los de abolengo oscense.

G. C. S.

De Enseñanza

Provisión de escuelas

La «Gaceta» del 26 publica una Orden con las relaciones de adjudicación provisional de escuelas vacantes anunciadas al concurso de traslado voluntario concediendo un plazo de quince días, que terminará el 11 del próximo Diciembre, a fin de que puedan los interesados formular las reclamaciones que estimen oportunas.

Las instancias se dirigirán a la Dirección general por conducto de la Sección administrativa de la provincia donde ejerza el reclamante.

Entre estas adjudicaciones, se encuentran:

MAESTROS

D. José Novales, de Jaca, para Castellón de la Plana; D. Tedfilo Angulano, de Agüero, para Manresa; D. Luis Plano, de Biecu, para Baracaldo; don Eustaquio Lorrón, de Praga, para Borjas Blancas; don Manuel F. Birlán, de San Esteban de Litera, para Torre de Cinca; don Antonio Beltrán, de Panticosa, para Borjas Blancas; don Manuel Ayerbe, de Ligüerri de Ara, para Práscano; don José Laplana, de Lacort, para Radiquero; don Teodoro Pérez, de Curlyosa (Zaragoza), para Sena; don Francisco Pérez, de Pedruel, para Zaldín; don César Fortacla, de Alberuela de Lallena, para Torres de Montes; don Quintín Loharte, de San Martín, para Villa-verde del Monte; don Francisco Morte, de Boquiñeni (Zaragoza), para Usón; don Enrique S. Nieto, de Castiliscar (Zaragoza), para Capdesaso; don Maximiliano López, de Veilla de Cinca, para Zaldín; don José Arregul, de Cañero de Soba (Santander), para La Puebla de Fontova; don Faustino Gonzalo, de Casbas, para Sort (Lérida); don Arturo Bón, de Estiche de Cinca, para Valfarta; don Esteban Quilones, de Arén, para Las Cañillas; don Daniel Hernández,

Lo que pensaba decir en el Casino y me callé por prudencia

Ni más ni menos que lo que va a continuación es lo que pensaba decir en el Casino en el acto de repartir los premios, si éstos se hubiesen dado después de la conferencia de don José Romero Radigales.

Ha de empezar mi breve intervención, señores, con un saludo respetuoso y lleno de afecto para las autoridades todas y para la Comisión de Ferias, y con un elogio cálido, merecido para esta persona tan sencilla como modesta, que se llama don José Romero Radigales; para este hombre, que guiado de una voluntad y un desapego poco comunes, ha tenido la delicadeza y la atención de venir desde Madrid con el sólo objeto de presenciar el Concurso y presidir este acto.

Si el Ayuntamiento de Huesca y las entidades que le secundan son entusiastas de la idea laudable que hoy tiene un desarrollo satisfactorio y feliz, no lo es menos el señor R. R., y el hecho de haberse trasladado en Octubre desde Madrid a Jaca, y ahora a Huesca, revela en él tener un verdadero interés por el desarrollo y fomento de la ganadería española.

Con esto y solamente con esto, hay motivo más que suficiente para sentirnos satisfechos y orgullosos y he de advertir, señores, que debemos pensar y darnos cuenta de lo que hacemos en nuestra Subsecretaría, que es un valor; que nuestro porvenir como ganaderos se veplumbraba a través de la persona de Romero Radigales, y por esto debemos interesarnos todos, en especial los ganaderos, porque este señor, no solamente prosiga donde está, sino que llegue a alcanzar algo relacionado con sus dotes personales, con su inteligencia y simpatía, porque hombres como Romero Radigales es lo que necesita la ganadería en el ministerio de Agricultura.

Y pasando a otro orden de cosas relacionadas con el Concurso, mi felicitación sincera y efusiva a la Comisión por el éxito alcanzado en organización y concurrencia, aunque hayamos tenido que notar la falta de asistencia de ganado lanar, cosa que en el orden pecuario es el mayor valor que tiene la provincia. Porque claro está que lo ha habido, pero no ha sido ganado de explotación; pertenece su mayor parte a regiones extrañas, ganado que en la nuestra no puede tener vida campestre porque es inadaptable a las condiciones del terreno (clima, pastoreo, etc.) y al algo ha habido de estas tierras bajas, procede de zonas no ganaderas y es eminentemente agrícola en que su economía figura en cuarto o quinto plano, y por eso las ovejas se tienen aquí como objeto de lujo, como cosa muy secundaria.

A mi juicio, el ganado que más debió concursar aquí es el trashumante porque significa la riqueza ganadera de la provincia, y sin embargo tengo que decir con pena que no se ha visto nada si exceptuamos un caso, que es el mío.

Ansó, pueblo que en materia ganadera es el más importante que tiene la provincia de Huesca y como Ansó los restantes valles del alto Pirineo, no pueden venir a concursar tal vez por una causa bastante justificada: por la escasa consignación que hay para ganado lanar si tenemos presente la enorme distancia existente, pues hay que ser un entusiasta y hasta desinteresado en estos casos para desplazarse con ganado desde una distancia de más de ochenta kilómetros, y ustedes saben, señores inspectores, el quebranto físico que sufren estos animales haciendo jornadas doblemente extraordinarias, y el riesgo que corre la cría cuando está en el quinto período de gestación.

De ahí que este Concurso no se haya visto más concurrido de ganado lanar, de ese ganado montañés, fuerte y valiente, de ese ganado trashumante que no conoce ni casas, ni pueblos, ni cuadras; de ese ganado salvaje si queréis, pero generoso, porque de él recibían vida exclusiva centenares de pueblos y millares de familias.

Y no obstante esto, empero y aunque no sé lo que se me tiene reservado como concursante, he de dar las gracias más rendidas a quien deba recibirlas, si quiera sea por el solo hecho de haber sido admitidos a Concurso, que ya es una satisfacción, no mis reses, sino la ganadería ansotana.

JORGE PUYO.

de Fauto de Lubrin (Almería), para Larrosa-Acín

MAESTRAS

Doña Mercedes Villacampa, de Huesca, para Zaragoza, S. g. de párvulos San José; doña Tomasa Bulsán, de Monzón, para Sena; doña María Villafra, de Panticosa, para Requena; doña Valeriana Solana, de Eriste, para Castejón del Puente; doña Marina García, de Almunia, para Gelsa; doña María Casado, de Huerto, para Astudillo; doña María Fornés, de Santa Engracia, para San Pedro de Torelló (Barcelona); doña Teresa Cabezas, de Costean, para Torre de Cinca; doña Aurelia Ferrero, de Caniás, para Bublérica; doña Joaquina Llevot, de Clamorgu, para Alberuela de Lallena; doña Amalia de Gracia, de Oña, para Lamasadera El Tormito; doña Adela Cañas, de Aguilafu, para Alforricón; doña Nicasa Sanz, de Gabasa, para Vera (de Moncayo); doña María J. Porras, de Gibás, para Arnés (Tarragona); doña Rosario Ascaso, de Sagarras Bajas, para Calders; doña Carmen Castejón, de Alcabierre, para Castejón de Monegros; doña María Mar

quina, de Alcampel, para Santa María de Besora; doña Consuelo López, de Acín, para V. llusto; doña Josefina Anás, de Aguas, para Perarrúa; doña Luisa Cabollada, de Babones (Alicante), para Castillonroy; doña Petra Larrosa, de Albuada (Lérida), para Torla; doña Pilar Nieto, de Matidero, para Alcolea de Cinca; doña Martina Barlés, de Montañana, para Tazacorte; doña Manuela Sarvisé, de Yaso, para Casteldans; doña María P. Castejón, de Castigaleu, para Villalba de los Arcos; doña Josefa Mené, de Torralba de los Frailes, para Zaldín; doña Aurea Betrán, de Biecu, para Cabanabana (Lérida); doña Carlota Crespo, de Bescós de Garcipollera, para Yeba; doña Nieves Llavós, de Litera, para Suñé; doña Sara Torres, de Anciles, para Benasque; doña Josefa Segura, de Sosa (Barcelona), para Zaldín; doña María P. Encuentra, de Bisaurri, para Aragüés del Puerto; doña Paula Soler, de Hecho, para Tafalla (Navarra).

Lea V. LA TIERRA

Del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión que se celebrará hoy a las siete y media de la tarde:

- 1.º Acta del día 22 de Noviembre.
2.º Instancia de Banto Malral Bellóstas solicitando instalar una vaquería en finca sita en la partida «Cuadrillos», e informes emitidos sobre el particular.
3.º Informes de las Comisiones municipales.
4.º Ruegos y preguntas.
Huesca, 25 de Noviembre de 1935.—El secretario, E. Banzo.

REMITIDOS

ODEON

Homenaje a la Jota de Aragón

Hoy, viernes, en funciones de tarde y noche, a precios populares, se celebrarán dos festivales de Jota aragonesa, en los que tomarán parte los más destacados elementos de la región.

También se celebrará un concurso de cantadores, con premios de tres copas de plata, que se adjudicarán a los vencedores.

Mañana se rodará «Los jinetes del desierto».

Y para el domingo estreno de la superproducción «Desfile de Primavera» de la que es principal intérprete Francisca Gaal.

En Santa Teresa

Mañana, a las ocho, se celebrará la Misa mensual en honor a Santa Teresa.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 28 de Noviembre de 1935

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Deuda perpetua, Obligaciones Tesoro, D. amible, etc.

Cambios

Table with 3 columns: Location, Minimum, Maximum. Includes Paris, Francos belgas, Londres, etc.

(Servicio informativo del Banco de Aragón.)



INDUSTRIALES!!

COMERCIANTES!!

Lubrificantes Silkoll

desde 1.º de Enero próximo, los consumidores de los afamados LUBRIFICANTES SILKOIL, tendrán descuentos excepcionales y bonificación, además, por el consumo durante el año 1935. Rechazad marcas similares!! SILKOIL es único!!

CONRADO ROCH, Pl. Cataluña, 9. Telf. 24383. BARCELONA

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO

PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a una

Coso de Oaán, 45, principal

HUESCA

FABRICA

LA CASA

DE ESPEJOS TALLERES

DE BISELADOS PULIDOS, etc.

METALES PLOMOS

CARDONA & MUNNÉ, S. A.

AV. REPUBLICA, 44 - 46 : TELF. 1622

DE LERIDA

LE INVITA

a visitar su STAND-EXPOSICION

situado en la plaza de la República (frente al Banco Español de Crédito), en el que verán un CUARTO DE BAÑO de ESTILO MODERNO y diferentes TRABAJOS DE VIDRIERIA Y CRISTALERIA que se hacen en su FABRICA Y TALLERES

VIDRIERIA Y CRISTALERIA

PLANA Y CURVADA de todas clases y para toda clase de CONSTRUCCIONES

LOZA SANITARIA

LAVABOS - BAÑERAS - WATERS - B-DETS - BIDOIRS URINARIOS, etcétera, de diferentes estilos, clases y calidades